

親愛的家長：

主內平安！轉眼開學已兩個月，我們順利舉行了第一次家長會及家教會會員大會，亦順利完成了本年度的家長校董選舉。是次選舉是歷年最多候選人，及投票率最高的一屆，家長對學校的愛護和投入可見一斑，令我們十分鼓舞。在此再次感謝大家積極的參與，特別鳴謝在過去一年，於不同崗位擔任義工的家長！期望在家校的共同努力下，學校會有更大的進步。

另外，由本月開始，每逢星期五下午進行的音體訓練，亦得到各位支持、配合，運作日見暢順。單以星期五來說，我們首年度已能開設 26 組樂器班及 8 組體育班，受惠學生超過四百名。我們樂見學生在追求學術成績以外，有全人發展的機會。期望學生在老師悉心安排下，都能發揮潛能，找到一生受用的興趣和動力！

談到栽培孩童，我憶起某年應邀在一所幼稚園的典禮上致辭，那次的講題是「C人秘笈」。雖有關的內容是老生常談，但道理卻歷久常新，讓我也在此分享一下！

Care — 作為父母，我們當然盡力為孩子付出，尤其在日常生活、起居飲食上，總是無微不至地照料。同時，也會督促孩子學習、隨時關心他們的身體狀況，因這一切都能幫助孩子健康成長。這些關注是毋庸置疑的。然而，我們也須留意，別要一不小心把孩子當作附屬品，給予過度的指揮和保護，認定只有我們的安排才是最合適、最正確的。事實上，我們對孩子的照料，必須配合孩子成長的真正需要，適可而止，然後慢慢放手。

Concern — 同理，不是在衣食住行、補習班、興趣班等日程上一手包辦，照顧周到，就等於擁有圓滿的親子關係。作為父母，還需要易地而處、代入孩子的處境和感受，給予體諒、關注和包容。建議家長多花時間，留意孩子的讀物、理解他們所接觸的遊戲、用語、朋輩關係等，藉此拉近距離。特別在現今資訊發達的時代，更要常常關注他們接收的訊息和情緒變化，加以適當的引導呢。

Communicate — 當然，還要面對雙職父母的最大挑戰——優質的溝通時間。這並非只有一方發言、訂立規矩就能成就的事，最理想的是能相向地聆聽和回應，讓雙方均能坦誠地說出需要與期望。記得女兒初升小一時，也曾有一段困難的適應時期。我們用了多種方法，如遊戲、畫圖、傳字條、點唱站、祈禱手、投票時間、心事信箱等方式去了解她的需要。這對於既忙碌又性子急的我，真是非常寶貴又絕對值得的一課。

Clear — 關於規矩，就更要清晰準確了！一切模稜兩可、雙重標準、因人而異、令人摸不著頭腦的獎懲理據，只會令孩子無所適從，甚至助長他們鑑貌辨色、避重就輕的個性，這對培養明辨是非是沒有好處的。育有四名資優子女的生物化學博士蘇緋雲女士，在著作《教養兒女的秘訣》中曾指出：教導孩童必須依從聖經真理，不能為了一時方便或眼前利益而將責任旁貸，否則後悔莫及！這真是金石良言啊！

Coach & Comfort — 再而，就是指導和安慰了。不少人認為現代的孩子抗逆力較低、不擅處理情緒和回應指責，所以，我們堅持訓輔合一。錯失，是不能迴避的；縱容，更是本末倒置，最重要是讓孩子明白責備或懲罰的背後，永遠都是出於愛，且針對的是不當的行為，而非他們本身。當然，無論在心態或手法上，我們都需要智慧、勇氣和謙卑，按孩子實際的需要不斷地調節啊。



Connect — 我們每天為工作及各樣事務煩憂，心思被充塞，空間很有限。有時坐在孩子身旁，不過是形式上的陪伴，欠缺真正交流和連結。「人在」還是「心在」，孩子是感受得到的。我們既想在人生路途上與孩子同行，就得在孩子的喜怒哀樂上與他們並肩，例如我會與女兒聊聊同學間近日的熱門話題、偶像人物點滴、樂器班最新樂曲、分享時事觀點、討論電影劇情、穿戴她編織的手繩等。我相信，讓孩子感到你融入他的世界和語言，他會更願意向你倚靠的。

Cancel — 要做到這點，也許是最難的。這個字有「刪除、撤消、註銷、廢除」的含意，換言之有「已經過去，不再生效」的意思。我們或許都有這經驗——在任何關係上「翻舊賬」都有巨大的破壞力，讓本來已經了結的怒氣復燃，把大家再懲罰一次。我常常提醒自己對孩子、對家人、對朋友、對同工……一切已經處理的舊賬，都應已「註銷」了；當中吸取到的教訓已成了寶貴的一課，不要三不五時翻出來追討一番。這不是容易的事，但值得我們不斷操練。

上述 8 個是栽培孩童須具備的「C」，然而，還有幾個「C」卻是要丟棄的，包括衝突（Conflict）、控制（Control）、比較（Compare）等等，但篇幅所限，只能省卻舉例。

最後，跟大家分享一幅來自教會刊物〈宣訊〉的圖畫，那是我心愛的四格漫畫之一，內容當然是虛構，但甚具啟發性，正好作為上文的總結：

一筆勾銷

徐家耀（美門堂）



「耶穌說：『我也不定你的罪』，去吧，從此不要再犯罪了！」《約翰福音》8：1

近日天氣轉涼，早晚溫差較大，大家緊記添衣，好好顧惜身體！擁有健康，才能享受生命。當然，千萬不要忽略心靈上的需要，願我們同被上帝的話語充滿，在不同崗位上發揮恩賜。

「各樣美善的恩賜，和各樣全備的賞賜，都是從上頭來的。從眾光之父那裡降下來的，在他並沒有改變，也沒有轉動的影兒。」《雅各書》1：17

共勉！
願主祝福各位！



校長

美林

